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Nazval - l i Jakub Troníček svůj článek Vládní škrty zase provětrají počty ministerských 

úředníků (Právo 5. 9.), projevuje tím jistou míru optimismu. Je otázkou, zda oprávněného. 

Ono to tak totiž sice v jistých fázích vládních úsporných opatření vypadá, ale brzy je situace 

pomalu stejná, pokud ne horší. 

Vezměme jen polistopadový vývoj a vyberme si třeba ministerstvo obrany, o kterém se v 

poslední době tak mluví právě v souvislosti s nízkým rozpočtem. V roce 1990 měl resort 

zhruba tři sta tisíc vojáků a civilních zaměstnanců. Ministerstvo tehdy plánovalo 1902 míst. 

Zároveň armáda začala snižovat počty a po rozpadu Československa ubyla třetina lidí. I 

počet pracovníků ministerstva se o několik stovek snížil a brzy ustálil kolem 1500. 

Téměř dvacet let se poté snižovalo a snižovalo, každý ministr to sliboval a oznamoval, že slib 

splnil, takže bychom pomalu měli mít optimální stav. Překvapivě však ministerstvo udává, že 

v něm nyní pracuje 1468 lidí. Zatímco tedy třistatisícová armáda měla nahoře devatenáct 

stovek úředníků, tedy 0,63 procenta celkového počtu, nynější dvaatřicetitisícová (24 tisíc 

vojáků a osm tisíc civilních zaměstnanců) jich má 4,6 procenta, relativně sedmkrát více. Bylo 

by pošetilé, kdyby někdo při snižování počtů chtěl dodržovat existující relace, zvláště stává-li 

se řízení složitější, ale jak se praví, čeho je moc, toho je příliš. 

Je otázkou, jak se bude vyvíjet struktura tohoto ministerstva, dojdeli ke katastrofickému 

scénáři, jak o něm hovořil ministr obrany Alexandr Vondra, že resort bude mít jen 22 tisíc 

lidí (16 + 6), nebo dokonce jen 15 tisíc (10 + 5), jak ve svém článku v Právu s odkazem na 

šeptané scénáře uvedl bezpečnostní analytik Miloš Balabán. To by při nezměněném počtu 

znamenalo, že na vrcholovém řízení armády se bude podílet její desetina. 

A tak bychom mohli vzít jedno ministerstvo za druhým. Agenda se samozřejmě například se 

vstupem do Evropské unie zkomplikovala, ale zároveň se racionalizovalo, počet policistů, 

celníků a hasičů se snižoval, řízení automatizovalo, elektronizovalo, agendy přebíraly 

soukromé organizace, pokračovala privatizace a tak bychom mohli pokračovat. 

Jedinou útěchou může být, zůstaneme-li u obrany, že v padesátých letech tu na ministerstvu 

bylo osm tisíc lidí, tudíž jako nyní mají resorty všechny dohromady. Ale s tím snad už 

nebudeme srovnávat. Zvláště navštívíme-li ministerstva v jiných zemích, kde jsou obvykle ve 

větších vilách, kdežto mnohá naše v monstrózních budovách. 

  

 

 

 


